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Introducción

La ciudad puerto de Valparaíso, nació sin fundación formal y su evolución sucedió sin planificación urbana, con ocupación humana espontánea de sus cerros y quebradas y la presencia de múltiples y variadas arquitecturas, producto de una mixtura cultural,  que junto a su particular geomorfología, crearon un paisaje irreplicable. Sin embargo, el paso del tiempo, el desmedro económico de una  otrora  ciudad pujante y los asentamientos urbanos irregulares,  han  sobrepasado muchas veces la capacidad de acogida  del ambiente, generando procesos  de degradación ambiental que  ponen en riesgo tanto la salud de  las cuencas como la seguridad y calidad de vida de  sus habitantes.  Cabe considerar, que la inestabilidad social como resultado de múltiples factores,  el crecimiento de la población, la pobreza, y la carencia  de oportunidades económicas,  puede aumentar la vulnerabilidad a la degradación ambiental (GÓMEZ, 1999).

 El sistema ambiental objeto de estudio está conformado por  cuatro microcuencas que cruzan la Zona Patrimonial de Valparaíso
 y sus áreas aledañas, corresponde al  barrio más antiguo de la ciudad y  se caracteriza por presentar sitios con alto valor  histórico-cultural. No existen necesariamente enfoques y análisis destinados a manejar integradamente las cuencas urbanizadas de la ciudad de Valparaíso en general no tampoco de las ubicadas en las zonas patrimoniales.  Los programas y proyectos elaborados al respecto focalizan su atención especialmente en los aspectos arquitectónicos, sin considerar con la debida importancia a los sistemas ambientales de las cuencas urbanizadas y a las organizaciones comunitarias, cuyo mejoramiento de calidad de vida, debiera ser el real principal objetivo de la Declaración de Zona Patrimonial.    
El propósito fundamental de este trabajo es proponer acciones, que  permitan  influir sobre la evolución y recuperación del sistema ambiental en cuestión, sobre la base de un diagnóstico ambiental integrado, que considere la participación de  la comunidad local, y que otorgue la posibilidad de  identificar alternativas de solución a partir de los antecedentes y  resultados técnico-científicos obtenidos. La recuperación ambiental se entenderá como el proceso de devolver a las cuencas ambientales sus múltiples funciones y servicios que ofrecen a la comunidad, considerando que la  gestión para el desarrollo de una  zona, sea  ésta una pequeña cuenca, una micro-región  u otro espacio,  debe estar relacionada con la historia y las situaciones existentes en los sistemas y la calidad de vida de sus habitantes, y en el potencial y estado de conservación de los recursos naturales que los sustentan (CEPAL, 1987). 

 La realización de un diagnóstico ambiental participativo contempla la aplicación de técnicas para la identificación, localización y jerarquización de problemas ambientales locales  sobre la base de la percepción de los representantes de la comunidad. La jerarquización se debe entender como la prioridad de atender un problema ambiental, según la percepción de la comunidad y de acuerdo a la incidencia que tiene sobre el deterioro del entorno  y la calidad de  vida de las personas  (ESPINOZA, 2000). 

Objetivos

Objetivo General
Proponer acciones para la recuperación de las funciones y servicios ambientales que prestan las microcuencas que cruzan la Zona Patrimonial de Valparaíso, considerando sus características naturales, históricas y culturales, mediante la elaboración de un diagnóstico integrado del sistema ambiental local, incorporando la percepción y  conocimiento de su comunidad. 


Objetivos Específicos

· Determinar los problemas ambientales y las áreas ambientalmente vulnerables, mediante un proceso participativo con los actores involucrados y el análisis e interpretación de la información  proveniente de los subsistemas del área de estudio.
· Evaluar las propuestas de acción formuladas para la recuperación ambiental de la zona, por medio de la validación de los actores involucrados y  el análisis de  los objetivos que direccionan las políticas, planes y programas en la temática ambiental local.  

· Establecer propuestas de gestión ambiental  que contribuyan con la superación de los problemas ambientales detectados, y con la recuperación ambiental de las microcuencas, que cruzan la Zona Patrimonial de Valparaíso.

Metodología


Etapa 1: Desarrollo de un Diagnóstico Ambiental Integrado.  La primera etapa considera tres pasos complementarios, el primer paso se refiere al desarrollo de un proceso  participativo con los  actores relevantes involucrados, clasificados en tres categorías: representantes de la comunidad, organizaciones con  participación ambiental en el lugar y autoridades locales,  para conseguir integradamente la  identificación, localización y jerarquización de los problemas ambientales. La metodología para la selección  de representantes, comprende la determinación del tamaño de muestra, según Hernández et al. (1998). Para la recolección de información se utilizan técnicas estructuradas, tales como entrevistas formales y cuestionarios, de acuerdo a lo planteado por Matías (2002), y la priorización por orden de importancia de los riesgos naturales, Puy (2002).
El segundo paso consiste en un diagnóstico técnico-científico, para lo cual se consideran  indicadores ambientales seleccionados para los subsistemas físico-natural, socioeconómico, infraestructura urbana,  y patrimonio histórico-cultural.  La metodología incluye el trabajo multitemporal a través de fotointerpretación  aérea y el análisis digital de fotografías aéreas e imágenes satelitales. La metodología se desprende  de la utilizada por Romero (2003). El tercer paso, considera la determinación de las áreas ambientalmente vulnerables en función de las limitaciones naturales, de infraestructura y socioeconómicas que presenta la  zona.


Etapa 2: Formulación y Evaluación de Propuestas  de Acción. La segunda etapa tiene relación con la  formulación y evaluación de las  propuestas  de acción, lo cual implica la validación de éstas por parte de los actores involucrados y el análisis de los objetivos ambientales de las políticas, planes y programas con interés en la zona. La metodología a utilizar  para la elaboración  de propuestas se basa en Ortegón et al (2005a);  mientras que la valoración de las medidas  y  la validación final por los atores relevantes se efectuará en conformidad con lo planteado por Matías (2002).
El análisis de políticas, planes y programas, tiene el propósito de  evaluar la viabilidad de las propuestas de acción y su inclusión en los planes de mejoramiento del lugar, a corto y a  largo plazo. La metodología forma parte de la Evaluación Ambiental Estratégica, para la identificación de ventanas de decisión, señalada por  Dalkmann et al (2003).


Etapa 3: Generación de  Propuestas de Gestión Ambiental. Considera la propuesta de acciones de gestión ambiental,  que luego del proceso de diseño y evaluación resultaron viables, para su incorporación en la agenda ambiental local, y que resulten en la recuperación ambiental de las quebradas que cruzan la Zona Patrimonial de Valparaíso.   La metodología se basa en la  construcción de un marco lógico, 
herramienta centrada en la orientación por objetivos, de   acuerdo   a lo propuesto por  Ortegón et al (2005b).

Resultados

Proceso Participativo: 

-   Los actores relevantes considerados en el proceso participativo fueron autoridades locales (Municipio e Intendencia) y la Comisión Presidencial creada para el desarrollo de Valparaíso. Otros actores  fueron las organizaciones que han desarrollado proyectos ambientales en el lugar, los que se caracterizan por ser organizaciones de base con una fuerte  orientación social, que han  ejecutado acciones relacionadas principalmente con la educación ambiental y limpieza de quebradas. En cuanto a los representantes de la comunidad, se seleccionó una muestra significativa para la totalidad de las Juntas de Vecinos.

-     La identificación, localización y jerarquización de problemas ambientales, se obtuvo mediante  la  aplicación de cuestionarios, por medio de entrevistas personales con cada uno de los actores seleccionados. El proceso indicó que la mayor preocupación de la comunidad está relacionada principalmente con la existencia de basuras en calles y quebradas,  la presencia de termitas en las viviendas, el deslizamiento de materiales sólidos desde las laderas de los cerros,  la carencia de espacios seguros para el esparcimiento,  los incendios de  vegetación y el riesgo de aluvión por el desborde de los tranques desarenadores.

Diagnóstico técnico-científico:

-    La urbanización de los cerros y quebradas es un proceso continuo a través del tiempo, la ocupación del territorio es de uso preferentemente residencial, existiendo una  expansión urbana hacia la parte alta de la ciudad, que  se puede asociar a un proceso de “acreción por adherencia” (AZOCAR et al., 2003).

-     El número de habitantes no ha variado significativamente  desde 1970 debido a que la ciudad ha sufrido un fuerte  proceso de emigración  (Gobierno de Chile, 2005). Sin embargo, el avance urbano refleja que no existe relación directa con el  crecimiento poblacional. 

-     En cuanto a la vegetación,  la zona se caracteriza por  presentar  remanentes de vegetación natural, que conviven con lugares urbanizados, y es más densa principalmente en los  fondos de quebradas.

-      El área de estudio se caracteriza por la presencia  de distintos barrios muy  bien delimitados, principalmente por su nivel socioeconómico, accesibilidad, valor histórico-cultural y tipo de construcción.  Cabe señalar, que  la edificación en el lugar no considera trazados definidos o ejes establecidos, encontrando viviendas en los lugares más remotos.

Conclusiones



De acuerdo a los resultados preliminares, se puede concluir  que las áreas ambientalmente vulnerables tienen directa relación con una improvisada ocupación humana del territorio, con la existencia de redes sociales e instituciones débiles, con la disminución de la cobertura vegetacional natural por el aumento de las áreas impermeables causadas por la urbanización y por el abandono económico que por años ha soportado la ciudad y sus habitantes.


Por tanto, las acciones propuestas deberán estar orientadas a incluir dentro de las acciones de restauración no sólo a los edificios y residencias sino también al patrimonio natural, representado por parches y corredores vegetales, buffers riparianos, tranques de decantación y diversos cursos de agua, de escurrimiento efímero y permanente. Las propuestas de integración de la conservación del patrimonio natural y cultural deben necesariamente asociarse a las opciones de  desarrollo local, el cual se encuentra dirigido por  tres   ejes fundamentales: el turismo nacional e internacional,  el  polo tecnológico y el  potencial del área inmobiliaria.  Cada uno de ellos debe incorporar la restauración y conservación del medio ambiente como uno de sus principales objetivos.
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